

ВЛИЯНИЕ МИРОВОГО ФИНАНСОВОГО КРИЗИСА НА НАЦИОНАЛЬНУЮ ЭКОНОМИКУ
РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ

Г.А. Морозова, магистрант,

Н.В. Ковалева, кандидат экономических наук, доцент,

Белорусский торгово-экономический университет потребительской кооперации

Национальная экономика является исторически сложившейся системой общественного воспроизводства страны, взаимосвязанной системой отраслей и видов производств, охватывающей существующие в народном хозяйстве формы общественного труда. Национальная экономика состоит из ряда крупных сфер: материальное и нематериальное производство, непроектная сфера. Важнейшей составной частью национальной экономики является материальное производство, в котором создаются необходимые для жизни и развития общества средства производства и предметы потребления.

В национальной экономике РБ преобладает производство средств производства, характеризующееся высокой капитале-, материале- и энергоемкостью. Это является основной причиной избыточного спроса на инвестиции, сырье и материалы.

В настоящее время национальная экономика Республики Беларусь, как и экономики других стран, столкнулись с проблемой мирового финансового кризиса.

Необходимо отметить, что в связи со сложившейся ситуацией, многие предприятия, которые в той или иной мере были связаны с зарубежными партнерами, оказались в довольно сложной ситуации. Иностраные предприятия, которые раньше могли предоставить отсрочку платежа, на данный момент перешли на полную предоплату. Это является негативным моментом для большинства белорусских предприятий, так как необходим достаточно большой объем финансовых ресурсов, который предприятия не могут получить в банках из-за высокого процента по кредитам. Предприятия вынуждены сокращать объем закупок сырья и материалов, в результате чего снижаются объемы производства, а следовательно сокращается рост ВВП, что в целом является негативным моментом для национальной экономики Республики Беларусь. За последнее время неплатежи белорусским предприятиям от партнеров из других стран, которых коснулся мировой финансовый кризис, увеличились на 60%. С целью недопущения банкротства и сохранения рабочих мест многие предприятия переходят на неполную рабочую неделю, пытаются найти замену дорогим импортным сырьевым ресурсам, более дешевыми ресурсами местного производства.

Необходимо учесть тот факт, что на протяжении многих лет в стране создавался фонд национального развития, средства которого в сложившейся ситуации будут использованы для поддержки экспортно-ориентированных предприятий, это является немаловажным подспорьем для предприятий со стороны. Однако необходимо учесть, что в среднесрочной перспективе мировой финансовый кризис все-таки может сказаться на белорусской экономике, которая является экономикой открытого типа. В особенности, если произойдет замедление роста в странах основных партнерах Беларуси. В качестве возможных отрицательных последствий рассматриваются сокращение объемов внешнего кредитования народного хозяйства Республики Беларусь и ухудшение перспектив прихода инвесторов. Поэтому должны предприниматься все шаги, чтобы наше народное хозяйство получило подпитку в виде иностранных инвестиций, прежде всего прямых. Однако без проведения соответствующих реформ, без адаптации национальной экономики к возможным мировым вызовам последствия кризиса для нее могут быть значительно более серьезными.

Реальная угроза и того, что дефицит финансовых ресурсов на мировом денежном рынке приведет к росту расходов на обслуживание внешнего долга Беларуси. Поэтому в перспективе необходимо ориентироваться на привлечение прямых иностранных инвестиций, а не кредитов и займов, которые увеличивают внешний долг. Государственные облигации и корпоративные ценные бумаги являются более предпочтительным источником привлечения капитала в Беларусь.

Также одним из самых негативных последствий глобального кризиса для Беларуси является снижение мировых цен на нефть и, соответственно, нефтепродукты, которые дают более трети экспортных поступлений. Более того, в результате падения стоимости нефтяного сырья следует ожидать не только снижения валютной выручки, но и сокращения объемов поступления в бюджет экспортных пошлин на нефтепродукты. Кроме того, не исключено, что могут возникнуть трудности и с поставками в Россию товаров станкостроительной и машиностроительной отрасли, а также пищевой промышленности. Дефицит валюты приведет к тому, что белорусским банкам нечем будет выплачивать задолженности по кредитам своим зарубежным партнерам. Ведь уже сегодня белорусские коммерческие банки имеют отрицательный резерв (-2 млрд. долларов). И то, что в целом по банковской системе резерв положительный, это исключительно благодаря запасам Национального банка Республики Беларусь. Необходимо также обратить внимание на то, что на фоне всеобщего кризиса наблюдается тенденция снижения мировых цен на азотные и фосфорные удобрения. В связи с этим можно ожидать уменьшение цен и на калийные удобрения, которые наряду с нефтепродуктами являются важной статьей белорусского экспорта.

На развитие национальной экономики влияет также состояние финансового рынка. Незрелость финансового рынка Беларуси, значительно снижает возможность влияния мирового кризиса на национальную экономику. Сегодня доля иностранных заемных средств в ресурсной базе отечественных банков не превышает 14%. И в случае необходимости наши финансовые институты вполне в состоянии заместить этот капитал даже при его одновременном выводе. Во избежание кризиса правительством должны быть своевременно приняты соответствующие меры.